

Antwort

der Landesregierung
auf die Kleine Anfrage 3624
der Abgeordneten Anja Heinrich
der CDU Fraktion
Drucksache 5/9161

Wortlaut der Kleinen Anfrage Drucksache vom 05.06.2014

Fernverkehrshalt des IC 2072 in Elsterwerda

Aufgrund von Bauarbeiten ist der Halt des IC 2072 in Elsterwerda im aktuellen Fahrplan trotz zahlreicher Proteste entfallen. Für die Pendler aus Elsterwerda, die ihre Arbeitsplätze in Berlin erreichen wollen war und ist dieser Ausfall dramatisch. Verkehrsminister Vogelsänger erklärte am 14.11.2013 sowohl im Ausschuss für Infrastruktur und Landwirtschaft als auch in einer Pressemitteilung, dass der IC-Halt nach den Bauarbeiten nicht zur Disposition stünde. Ein Vertreter der Bahn erklärte ebenfalls, dass der Halt in Elsterwerda nach den Bauarbeiten an der Strecke im Fahrplan 2015 wieder gegeben ist. Die Bahn erarbeitet derzeit den Fahrplan für Fahrplanperiode 2014/2015.

Ich frage daher die Landesregierung:

1. Wie ist der Stand der für die Umleitung des IC 2072 verantwortlichen Bauarbeiten auf der Strecke Berlin-Dresden?
2. Wird der IC 2072 in der nächsten Fahrplanperiode wie angekündigt wieder in Elsterwerda halten?

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Infrastruktur und Landwirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage1:

Wie ist der Stand der für die Umleitung des IC 2072 verantwortlichen Bauarbeiten auf der Strecke Berlin-Dresden?

Zu Frage 1

Bei den Bauarbeiten zum Ausbau der Dresdner Bahn handelt es sich um Maßnahmen, die in ausschließlicher Verantwortung der Deutschen Bahn Netze AG (DB AG) als Vorhabenträgerin geplant und realisiert werden.

Nach den letzten Mitteilungen der DB Netz AG geht die Landesregierung davon aus, dass die Bauarbeiten planmäßig verlaufen und im Jahr 2015 die baulichen Gründe für die Umleitung des Fernverkehrs entfallen sein werden.

Frage 2:

Wird der IC 2072 in der nächsten Fahrplanperiode wie angekündigt wieder in Elsterwerda halten?

Zu Frage 2:

Für das Angebot im Schienenpersonenfernverkehr ist nach dem Grundgesetz der Bund zuständig. Auf Veranlassung des Bundes nimmt die DB Fernverkehr AG diese Aufgabe nach eigenwirtschaftlichen Kriterien wahr.

Die DB Fernverkehr AG hat das Land informiert, dass sie für den kommenden Fahrplan 2015 wieder die reguläre Fahrstrecke des Zuges IC 2072 mit Halt montags bis freitags in Elsterwerda vorsieht.

Gegenwärtig erstellt die DB Netz AG auf Grundlage der Fahrplananmeldungen aller Eisenbahnverkehrsunternehmen (im Nah-, Fern und Güterverkehr) den genauen Fahrplan für das Fahrplanjahr 2015. Brandenburg wird sich wie bisher dafür einsetzen, dass die für Pendler wichtigen Halte in Elsterwerda wieder zum Fahrplan gehören.